



## 复旦大学上海医学院、克卿书院 2019 级迎新大会举行

# 激励医学生坚定在医路探索前行的决心和信念



**本报讯** “人生意义何在？为人群服务。服务价值何在？为人群灭除病苦。”在复旦上医悠扬的院歌声中，800 余名 2019 级学生作为克卿书院的一员、一名光荣的医学生正式开启了他们的医学之路。

10 月 8 日下午，复旦大学上海医学院、克卿书院在正大体育馆举行 2019 级迎新暨主题教育大会。复旦大学党委副书记、纪委书记、上海医学院党委书记袁正宏，复旦大学常务副校长、上海医学院院长桂永浩以及复旦大学

上海医学院党政领导班子成员，克卿书院院长彭裕文及导师代表，上海医学院各相关学院、机关部处主要负责人，新生辅导员和克卿书院 2019 级全体学生共同出席本次活动。

一部克卿书院迎新形象片拉开了大会的序幕。在庄严的升国旗、奏国歌仪式后，桂永浩介绍了复旦大学上海医学院的光荣历史和辉煌成绩，回顾了新中国成立 70 周年以来上医人的卓越贡献，指出了新时代医学生的培养目标。桂永浩向学生们提出了三点

希望。一是要牢记为人群服务、为强国奋斗的历史使命。“正谊明道”，意为匡扶济世、不谋功利。作为优秀医学家的摇篮，上医一直有着追求卓越的传统，改善人民健康的使命。一个人的精神力量，是实现远大理想、攀登科学高峰的不竭源泉。未来，你们会面临来自学业、工作等各方面的压力。你们有选择医学事业的勇气，就有攻坚克难的决心、锲而不舍的恒心和追求卓越的信心。当你们学有所成，业有所用，投入到为人民健康奋斗的伟大事业中时，母校会为你们感到骄傲和自豪。二是要恪守严谨求实的人生观和价值观。成长在以人工智能为代表的新的工业革命时代里，希望你们能着力培养自己的学术能力和创新能力，拓宽自己的思维和观念，努力培养发现问题、分析问题、解决问题的框架基础，真正从第一课堂和第二课堂的多维空间中走出校园，走进医院、走进社会、走进人群，用自己的眼睛观察这个世界，用自己的初心体味这个世界，站在中国看世界。踏踏实实地学习、工作，成为祖国和人民的栋梁之材。三是要践行“有温度的医者”

信条。虽然医学技术快速发展，但人类对自身的认识，还只是冰山一角，技术不能解决所有健康问题，就算在科技发达的今天，医学也无法成功地应对所有侵扰人类健康的疾病，医务工作者在许多疾病面前仍然束手无策。医学教育中贯穿人文精神的“对人的尊严、价值命运的维护和关切”，接受让医学变得更有温度和人文情怀的教育是你们在未来学习和实践中的重要任务和使命，将人文教育融入医学教育的全过程，需要大家的共同努力。因为人文是医学的灵魂，是保证医疗卫生事业健康发展不可缺少的重要因素，抽去了人文，医学就失去了灵魂。

随后，彭裕文介绍了克卿书院的创建历程和教育理念，亲切地将书院比作学生们的“妈妈”，鼓励学生积极利用好书院提供的优质资源，发扬上医“正谊明道”的优秀传统，进一步坚定在医路探索前行的决心和信念。

基础医学院药理学系研究员占昌友和附属华山医院心内科主任医师李剑作为教师代表发言，深情回忆了自己在复旦上医的求学时光，表达了对母校的感恩之情，

并分别就科研和临床的实践道路向学生指明了方向。占昌友向新生们提出“彼此尊重，积极沟通，快速适应新环境”“夯实基础，不断创新，立志成为医学科学家”和“关注医学人文，成为一名有温度的医学生”等期望；李剑通过回忆自己在医院的诊断经历，指出“医学生首先要做好一名发现者而不仅是创造者”，鼓励医学生们谨记“敬畏生命，终身学习”的医者精神。

公共卫生学院 2019 级学生孙晓瑞作为学生代表发言，他分享了自己走上医学之路的初心，倡导同学们一起坚定理想信念、砥砺前行。

最后，袁正宏带领克卿书院 2019 级全体学生进行了神圣而庄严的医学生宣誓仪式。“健康所系，性命相托。当我步入神圣医学学府的时刻，谨庄严宣誓：我志愿献身医学，热爱祖国，忠于人民，恪守医德，尊师守纪，刻苦钻研，孜孜不倦，精益求精，全面发展。我决心竭尽全力除人类之病痛，助健康之完美，维护医术的圣洁和荣誉，救死扶伤，不辞艰辛，执着追求，为祖国医药卫生事业的发展和人类身心健康奋斗终生。”

文 / 尚医

## 袁正宏为 2019 级医学本科新生们带来一堂别开生面的思政课

# 筑梦奋斗 继往开来 做新时代的复旦上医人

**本报讯** 如何在时代的坐标中找到自己的定位，如何做好新时代的复旦上医人？10 月 8 日下午，正大体育馆内，复旦大学党委副书记、纪委书记、上海医学院党委书记袁正宏为初入复旦上医大家庭的 2019 级本科新生们带来了一堂别开生面的思政课。

“在开学典礼那天下午，同学们聆听了焦扬书记的第一堂思政课，焦扬书记首先带领大家走进复旦人的精神世界，了解复旦之所以为复旦和不断发展进步的原因，也给同学们送上了一个‘成才锦囊’——厚积薄发。今天这一课，我把题目定为‘筑梦奋斗，继往开来，做新时代的上医人’。”思政课一开始，袁正宏就开宗明义，表示希望通过这节课带领大家一起回顾上医跨越 92 年的追梦历程，了解上医的历史和现状，感受上医的精神和文化。

袁正宏寄语每一位新生，要把个人梦融入国家梦、民族梦，让理想信念在心头扎下根来，在工作中增长才干、练就本领，以真才实学为人群服务，以创新创造为强国奋斗。

“上医的历史与中国近代救亡图存的历史始终紧密相连，上医人爱国奉献与家国天下的精神是深入血脉的基因。”袁正宏首先带

领同学们回顾了上医筚路蓝缕的奋斗历程，从中品味上医的红色基因和上医人不变的精神气质。

从颜福庆老校长创办中国第一所国立大学医学院讲起，袁正宏为同学们详细讲述了上医和上医人在烽火硝烟中校舍被毁、辗转办学、兴建枫林桥新校舍的故事，详细讲述了在抗日救亡中上医人冲锋一线、为战医伤、坚持办学、为国育才、数届毕业生携笔从戎、志士英烈前仆后继的历史，详细讲述了上医在国家建设中信念坚定、初衷不改、不畏艰难、慷慨无私，组织医疗队抗美援朝、援建重庆医学院等近 10 所医学院校、奔赴黔东南贫困山区支边支医的事迹，生动展现了上医自 1927 年始建至今，92 年来栉风沐雨、披荆斩棘，因时代而生、因时代而兴的光荣历史。

正其谊不谋其利，明其道不计其功，“正谊明道”的院训深刻反映了时代赋予上医人的精神印记与价值追求。“救国、报国串起了上医人为何办学、为谁办学的主旋律”，袁正宏强调，“上医始终与时代大潮同行，与时代精神同频共振，上医的创校史，就是中国人实现救国强国梦想的见证；上医的发展史，就是中国近现代医学崛起进步的缩影。”可以说，从



积贫积弱、山河破碎的烽火年代，到奋进勃发、成就辉煌的复兴时期，上医人“为国奉献、为人群服务”的初心历经风雨却始终如一，在积淀磨砺中凝聚升华。

袁正宏向在座的新一代上医人详细阐述了上医“严谨求实”学风的丰富内涵。他说，严谨求实首先体现在医学教育上的精益求精，尤其是上医对“基本理论、基本知识、基本技能”和“严格要求、严密组织、严谨态度”这“三基三严”教育传统的强调上。

严谨求实还体现在临床实践上的严苛执着。袁正宏告诉新生们，“上医倡导的严谨求实，本质是精益求精和责任意识，鼓励创新，反对投机取巧”。他引用国家一级教授、内科学家林兆耆先

生的话语告诫新生：“做医生要实事求是，要讲真话。”袁正宏指出，严谨求实就意味着对病患生命的敬畏之心和对科学精神的底线坚守，上医以入细入微的学风锤炼出上医人的厚积薄发，使上医培养的医学生将来能够成为真正的“上医人”。严谨求实更体现在科学研究上的追根究底，上医人从不停止追求卓越的步伐，在科技创新、服务社会等方面硕果累累，持续创造国内外众多“第一”。

“新时代要有新气象，新起点要有新目标”，袁正宏强调，“当前，复旦上医站在全国建设世界一流大学和一流学科的前列，站在代表中国参与全球竞争的高校前列”，要“面向国际前沿，面向国家、上海建设重大需求，面向人民

健康生活需求”，探索构建“医工结合、医理交叉、医文融合”的“新医科大健康学科体系”，以“需求导向、优势引领、融合创新、整体提升、追求卓越”为目标，力争在 5 年之内初步建成国内顶尖、世界一流医学院，再过 10 年左右跻身世界一流医学院前列。

袁正宏在课程的最后，给广大新生提出了要求和希望：“培养国家意识，立下报国之心；培养人文情怀，怀有仁爱之心；培养科学精神，磨炼治学之道；培养专业素养，追求卓越之魂；培养国际视野，发出强国之声”。这五个方面的意识与能力，必将成为撑起新上医人精神内核、激发新上医人成长成才的五大支柱。

文 / 陈文婷、杨泽璇、荏石等